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3 حلول تمارين الدوال الأسيةAs  1 

 تمارين ال
 ن 7,5 1م2008باك1التمرين

 (I  الدالة العددية نعتبرf للمتغير الحقيقيx المعرفة على المجال 2;   : كما يلي    1xf x ax b e    . 

     fC يلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانستمث( ; , )O i j  1وحدة الطول cm. 

بحيث تكون النقطة bو aعيّن قيمتي         1;1A  تنتمي إلى fC و معامل توجيه المماس عندA يساوي e . 

(II  الدالة العدديةنعتبرg للمتغير الحقيقيx المعرفة على المجال 2;   : كما يلي   1 1xg x x e     . 

           gC السابق .  تمثيلها البياني في نفس المعلم    

بيّن أن  (1 lim 1
x

g x


 نذكر أنّ ). و فسر النتيجة بيانياlim 0u

u
ue


)  

 أنشئ جدول تغيراتها .، ثم  gرات الدالةأدرس تغيّ  (2

بيّن أن المنحنى (3 gCيقبل نقطة إنعطافI. يطلب تعيين إحداثييها 

أكتب معادلة المماس للمنحى (4 gCعند النقطةI. 

أرسم (5 gC . 

6) H العددية المعرفة على المجالالدالة 2;  كما يلي  :    xH x x e     حيث و   عددان حقيقيان 

 دالة أصلية للدالة :Hبحيث تكونو عيّن -                      1x g x. استنتج الدالة الأصلية للدالةg  0و التي تنعدم عند القيمة . 

(III لتكنkالدالة المعرفة على المجال 2;   : كما يأتي   2k x g x 

 راتها .ثم شكل جدول تغيkّر الدالةباستعمال مشتقة دالة مركبة ، عيّن اتجاه تغيّ 

 

 ن 7 2م2010باك2التمرين
المعرفة على fنعتبر الدالة العددية 

*
كما يلي :  

1

1
 

x
f x x

e
 

نرمز بـ   fC المتعامد المتجانسلتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم( ; , )O i j . 

أحسب  -أ (1 lim
x

f x


و   lim
x

f x


 . 

أحسب  -ـ ب      
0

lim
x

f x




و   
0

lim
x

f x




 و فسر هندسيا النتيجة . 

 راتها .ل جدول تغيّعلى كل مجال من مجالي تعريفها ثم شكّ fر الدالة يّأدرس إتجاه تغ (2

ن أن المنحنيبيّ -أ (3 fC يقبل مستقيمين مقاربين مائلين   و  هما على الترتيب : يمعادلتy x  1وy x  . 

أدرس وضعية -بـ  fC بالنسبة إلى كل من   و . 

أثبت أن النقطة (4

1
0;

2

 
 
 

هي مركز تناظر للمنحنى fC . 

ن أن المعادلة بيّ -أ (5  0f x  ّين تقبل حل و  : حيثln 2 1   1.4و 1.3    . 

هل توجد مماسات لـ -ـ ب    fC  توازي المستقيم ؟ 

أرسم   -ـ ج     ،   ثم المنحنى fC .  

عدد و إشارة حلول المعادلة : mناقش بيانيا حسب قيم الوسيط  -د     1 xm e m 
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 ن 7 2م2011باك3التمرين
ِـ : فة علىالمعرّ fنعتبر الدالة العددية ب  1xf x e e x  . 

         fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أأ ـ   (1 lim
x

f x


و  lim
x

f x


. 

حسب أـ  ـب       f x  ّدرس إشارتها.أثم 

 . f الةرات الدـ شكّل جدول تغيّ  جـ     

 أ ـ بيّن أن المستقيم (2   1ذي المعادلةy e x    مقارب مائل للمنحني fC  بجوار . 

 كتب معادلة للمستقيمأـ  ـب         T  مماس للمنحني fC  0عند النقطة ذات الفاصلة. 

ـ بيّن أنّ المعادلة   جـ          0f x  تقبل في المجال ، 1,75;1,76  حلا وحيدا. 

 المستقيمين رسمأد ـ            و T ىثم المنحن  fC على المجال ;2. 

، المساحة حسب بدلالةأأ ـ (3 A  للحيّز المستوي المحدّد بالمنحني fC  حامل محور الفواصل والمستقيمين اللّذين ، 

0x معادلتيهما:                         ،    x   . 

ـ أثبت أنّ :  ـب           21

2
A e e ua

 
   
 

           (ua ة المساحاتهي وحد) 

 

 ن 7 2م2012باك4التمرين

 (Iلتكنgِّـ : فة علىالدالة العددية المعر ب  1 xg x xe . 

حسب أ(1 lim
x

g x


 و  lim
x

g x


. 

.ها راتشكّل جدول تغيّثم  g تغير الدالةدرس اتجاه أ(2

بيّن أنّ المعادلة ـ أ(3  0g x  تقبل في حلا وحيدا ،  المجال على 1;  

0.5تحقق أنّ  ـ ـب               0.6 ،  ثم استنتج إشارة g x ىعل. 

 
(II  الدالةنعتبرf  المجال المعرفة على ;2  كما يلي :   1 1xf x x e x   .  

      fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أ(1 lim
x

f x


.

fلتكن (2  الدالةتقة مشf .  ّن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيx من ;2  : فإن   f x g x   ، 

ةإشاراستنتج          f x  المجال على ;2  رات الدالةول تغيّشكّل جد، ثمf.

نّ أنّ بيّ(3 
2 1

f





 
  

 
للعدد ، ثم استنتج حصرا   f  ( ّر النتائج إلى تدو

210 )

المستقيم بيّن أنّ ـ أ(4  1ذا المعادلةy x    مقارب مائل للمنحنىمستقيم هو fC بجوار  

أدرس وضعية ـ بـ       fCبالنسبية إلى  .

 المعادلة بيّن أنّ ـأ (5  0f x  ّين تقبل حل
1x  و

2x حيث 
11.6 1.5x     و

21.5 1.6x   .

 أنشئ ـ بـ                   و fC .

كما يلي : المعرفة على  الدالة hلتكن (6    xh x ax b e  

أصلية للدالة  دالة hبحيث تكون  bو  aن العددين الحقيقين عيّ أ ـ   
xx xe على           . 

 .على  gستنتج دالة أصلية للدالةإ ـ  بـ   
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 ن 6,5 1م2013باك5التمرين

 (I f  الدالة المعرّفة على ;1 ِـ   :   ب 
1

1

1
x

x
f x e

x
 


 . 

و         C تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أ (1 lim
x

f x


و  
1

lim
x

f x




، ثمّ استنتج المستقيمين المقاربين للمنحني  C. 

حسب أ (2 'f x بيّن أنّ الدالة .f متناقصة تماما على المجال ;1  ّراتها.ل جدول تغيّشكّ، ثم 

بيّن أنّ المعادلة  (3  0f x   تقبل في ;1  حلا وحيدا باستعمال جدول القيم أعلاه جد .

 .للعدد   حصرا

رسم المستقيمين المقاربين والمنحنى أ (4 C ّرسم المنحني أ، ثم 'C  الممثل للدالةf. 

التي من أجلها يكون للمعادلة  mعيّن بيانيا مجموعة قيم الأعداد الحقيقية  (5 f x m .حلان مختلفان في الإشارة 

(II  g الدالة المعرّفة على ;1  :ِـ ب   2 1g x f x   .(عبارة g x غير مطلوبة ) 

على gدرس تغيّرات الدالة أ (1 ;1 .ثمّ شكّل جدول تغيراتها ، 

تحقّق أنّ  -أ  (2

1
0

2
g

  
 

 
، ثمّ بيّن أنّ :   

1
' 2 '

2
g f




 
 

 
. 

ستنتج معادلةإ  -ـ ب T المماس لمنحنى الدالةg في النقطة ذات الفاصلة

1

2

 
. 

تحقّق من أنّ :  -ـ ج

   
3 3

2 1

1 1
y x



 


 

 
، معادلة للمستقيم  T. 

 

 ن 6 2م2015باك6التمرين

 (I  g ـ بفة علىالعددية المعرّالدالة :
2 2( ) 1 2 xg x x e   .  

 . علىgر الدالةتجاه تغيّإأدرس  (1

)بيّن أنّ المعادلة  (2 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا 0,36، ثمّ تحقّق أنّ: في 0,37 . 

)ستنتج إشارة إ (3 )g x على. 

(II fـ  بالدالة العددية المعرفة على :
2 2( ) 1xf x xe x  . 

و    fCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس( ; , )O i j. 

: من xبيّن أنّه من أجل كل  -أ (1
2 2'( ) ( )xf x e g x . 

 المجال متناقصة تماما على fستنتج أنّ الدالة إ -بـ  ;    و متزايدة تماما على ; . 

 .fرات الدالة، ثم شكل جدول تغيّو عند  عند fأحسب نهاية  (2

أحسب (3 lim ( ) 1
x

f x x


  .ثمّ فسّر النتيجة هندسيا 

)أدرس وضعية (4 )fCبالنسبة إلى المستقيم( ) 1الذي معادلتهy x  . 

)أنشئ (5 )و( )fC على المجال

1
;
2

 
 
 

)نأخذ  ،  ) 0,1f  . 

: منxتحقق أنّه من أجل كل  -أ (6
2 22 ( ) '( ) "( ) 1 2 3 xf x f x f x x e     . 

 . علىfستنتج دالة أصلية للدالةإ -ـ ب

 

 

 

 

 

 f x  x  

0,037 0,20 

0,016 0,21 

0,005- 0,22 

0,026- 0,23 

0,048- 0,24 

0,070- 0,25 
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 ن 7 2م- الدورة الأولى -2016 باك7التمرين

 (I  لتكنgِّـ : فة علىالدالة العددية المعر ب   21 1     xg x x x e. 

حسب أ(1 lim
x

g xو lim
x

g x . 

.ها راتشكّل جدول تغيّثم ،  g ر الدالةتغيّدرس اتجاه أ(2

لمعادلةلبيّن أنّ  ـ أ(3  0g x أحدهما معدوم  و الآخر ،  حلّين في : 1.52حيث 1.51    . 

استنتج إشارة  ـ ـب           g x ىعل. 

 
(II  الدالةنعتبر f  ما يلي كالمعرفة على :   2 3 2      xf x x x x e.  

      fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أ -أ(1 lim
x

f xو lim
x

f x . 

فإن :  xدد حقيقين أنه من أجل كل عبيّ -بـ    f x g x   . 

 نأخذ )  .ىعل f رات الدالةشكّل جدول تغيّ -جـ   0.38 f )

 : عيّن دون حساب -د
   

0
lim

 



 

h

f h f

h
جة هندسيا .، ثم فسّر النتي 

المستقيم بيّن أنّ ـ أ(2  ذا المعادلة y x مقارب مائل للمنحنى fCعند   

المنحنى أدرس وضعية ـ بـ fC للمستقيم بالنسبية  . 

 بيّن أن المنحنى يقبل نقطتي إنعطاف يطلب تعيين إحداثييهما . -جـ 

أرسم -د   و fC  على المجال 2;  . 

ول المعادلة :عدد و إشارة حلmحسب قيم الوسيطناقش بيانيا و  -هـ    2 3 2 0    xm x e x x على المجال 2;  .

 (III h وH كما يلي :  الدالتان المعرّفتان على    h x x f x و   2    xH x ax bx c e . 

.  على hأصلية للدالة دالةHالدالة بحيث تكون cو   a ،b عداد الحقيقيةعيّن الأ (1

 أحسب التكامل التالي : -أ  (2   
0



  A h x dx    عدد حقيقي موجب تماما و فسّر النتيجة هندسيا . ، حيث  

أحسب -بـ  lim A





 .     

 ن 6 2م- انيةثالدورة ال -2016 باك8التمرين

 (I  gّـ بفة علىالدالة العددية المعر :
2( ) 2 xg x e x x  .

أحسب -أ (1 g xكل من أجلxر الدالة تجاه تغيّإأدرس ، ثم منg  (حيثg  هي مشتقة الدالةg  ) 

، من xكل  أجل من، بيّن أنه  -بـ   0g x  

 ، ثم شكّل جدول تغيّراتها .و عند   كل من عندg يتي الدالةأحسب نها -جـ 

)بيّن أنّ المعادلة (2 ) 0g x  تقبل حلا وحيدا 1,38: حيث 1,37   . 

)ج إشارة ستنتإ (3 )g x حسب قيم العدد الحقيقيx . 

(II f
 

: ـ  بالدالة العددية المعرفة على

2

( )
x

x

x e
f x

e x



 .  

و          fC في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  تمثيلها البياني( ; , )O i j. 

أحسب -أ (1 lim
x

f xو lim
x

f x . 

، من xمن أجل كل  ، بيّن أنّه -بـ 

 
2

( )
'( )

x

x

xe g x
f x

e x



fثحي)   هي مشتق الدالةf ) . 

 .ها راتشكّل جدول تغيّثم ، على f ر الدالةتغيّدرس اتجاه أ -جـ 
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بيّن أن : -أ (2  2 2
2 2

1
   


  


fثم استنتج حصرا  للعدد ،  f  . 

أحسب  -بـ 
2lim ( )


  x
f x x  ، بيانيا ثمّ فسّر النتيجة. 

)المنحنى أنشئ -جـ  )fC .( تعطى ( ) 0,29f  ) 

 

 ن 7 2م- اديةعالدورة ال -2017 باك9التمرين

 (I   الدالة العدديةنعتبرfّـ ب  فة علىالمعر :  2 12   xf x x e. 

و          fCالمعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى( ; , )O i j. 

بيّن أن (1 lim 2
x

f x


   و أعط تفسيرا هندسيا للنتيجة ، ثم أحسب lim
x

f x


.  

، من xكل  أجل بيّن أنه من -أ (2    12    xf x x x e 

 .ها راتشكّل جدول تغيّثم  fر الدالةتغيّدرس اتجاه أ -بـ 

أكتب معادلة لـ (3 T  المماس للمنحنى fC 1عند النقطة ذات الفاصلة . 

 (II h
 

بـ  : الدالة العددية المعرفة على
1( ) 1 xh x xe  . 

، منxكل أجل بيّن أنه من (1  0h x  ثم أدرس الوضع النسبي للمنحنى ، fC  و المماس T. 

)المعادلة ن أنّ بيّ (2 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  0,7حيث 0,6   . 

أنشئ  المماس (3 T والمنحنى fCعلى المجال 1;  . 

4) F
 

بـ  : لدالة المعرفة علىا 2 1( ) 2 2 2 xF x x x x e    . 

لحيّز المستوي المحدّد بالمنحنيا ثم  أحسب مساحة ، على fدالة أصلية للدالةFتحقق أن - fC حامل محور الفواصل ،

0x المستقيمين اللّذين معادلتيهما:   و      1    وx   . 

 ن 7 1م- ائيةالإستثنالدورة  -2017 باك10التمرين
(I  الدالةنعتبرg ّـ ب  فة علىالمعر :  2 xg x x e e. 

        gCتمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد 

)و المتجانس                ; , )O i j. (الشكل) 

 أحسب  1g . 

 بقراءة بيانية عيّن إشارة  g x ثم استنتج إشارة ،  g x 

 . x حسب قيم العدد الحقيقي    

 

(II 

 

المعرفة على fنعتبر الدالة


)بـ  :   ) 2  x e
f x e

x
 . 

      fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j.

 :أحسب النهايات الآتية  (1 lim
x

f x، 
0

lim
x

f x




، 
0

lim
x

f x




 و  lim
x

f x . 

بيّن أن المنحنى (2  2الذي معادلته xy e و المنحنى fCمتقاربان بجوار ، ثم أدرس وضعية المنحنى fC  بالنسبة لـ . 

منxكل أجل بيّن أنه من  (3


 ، 
 

2

 
 

g x
f x

x
 . 

متزايدة تماما على كل من المجالين fاستنتج أن الدالة (4 1;0 و 0; متناقصة تماما على المجال ; 1   ثم شكّل ، 

 جدول تغيّراتها .

كيف يمكن إنشاء المنحنىبيّن  (5 إنطلاقا من منحنى الدالة
xx eثم أرسم بعناية كلا من ، و fC في نفس المعلم. 

عددا طبيعيا وnليكن  (6 A nينلحيّز المستوي المحدّد بالمنحنيا مساحة( )fC و( )  المستقيمين اللّذين معادلتيهما:و 

    nx e  و  
1  nx e  .

 حيث :lأحسب العدد الحقيقي      0 1 .... 2016   l A A A. 
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 ن 7 1م2018 باك11التمرين

 (I gكما يلي الدالة العددية المعرفة على :   2 1    xg x x e. 

حسب أ(1 lim
x

g x


و  lim
x

g x


 

.ها راتشكّل جدول تغيّثم gر الدالةتغيّدرس اتجاه أ(2

بيّن أنّ المعادلة (3  0g x  تقبل في حلا وحيدا  0.38 حيث 0.37     ثم استنتج إشارة g x على  ℝ . 

 
(II  الدالةنعتبرf بـ المعرفة على :  2 1    xf x x xe.  

      fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( ; , )O i j. 

حسب أ -أ(1 lim
x

f x


و  lim
x

f x


. 

حسبأ -بـ    lim 2 1
x

f x x


    . ثم فسر النتيجة بيانيا ، 

أدرس الوضع النسبي للمنحنى -جـ  fCو المستقيم   : حيث  : 2 1y x  . 

 يكون : xن أنه من أجل كل عدد حقيقيبيّ (2   f x g x  ،  الدالةاتجاه تغيّر استنتج ثمf  ها .راتشكّل جدول تغيّو 

المماس أكتب معادلة  (3 Tللمنحنى fC 1عند النقطة ذات الفاصلة . 

)أنشئ (4 )، T المنحنى و( )fC ( نأخذ( ) 0,8f  ). 

x   :ذات المجهول عدد و إشارة حلول المعادلةmناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي (5 1 xx m e 

أصلية للدالة دالة ال المكاملة بالتجزئة عيّن باستعم -أ(6 
xx xe 

1xو التي تنعدم من أجل   .            

لحيّز المستوي المحدّد بالمنحنيا مساحة Aالعدد أحسب  ـ بـ    fC 1هما: تمعادلا تيال اتوالمستقيميx   ،3x   2و 1y x  

 

 ن 7 1م2019 باك12التمرين

)تجانسالم تعامد والمعلم الممنسوب إلى وي المست  ; , )O i j 2 .  تؤخذ وحدة الطولcm .
 

  fC و gC التمثيلان البيانيان للدالتينf وg ّكما يلي : فتين علىالمعر 

  xg x e ex          و  21

2

xf x e ex . 

.   gر الدالةأدرس إتجاه تغيّ -أ  (1

إستنتج إشارة -بـ  g x حسب قيمx  .

. fر الدالةاه تغيّأدرس إتج (2

كلا من أحسب (3 lim
x

f x


و   lim
x

f x


. fرات الدالة، ثم شكّل جدول تغيّ

أدرس الوضع النسبي للمنحنيين (4 fCو gCعلى .

أرسم على المجال (5 0;2  المنحيين fCو gCفي نفس المعلم( ; , )O i j .( يعطى
2 2 2e e  )

أحسب بالسنتمتر مربع مساحة الحيز المحدد بالمنحنيين (6 fCو gC.

7) hالدالة المعرّفة على المجال 2;2 : كما يلي   21

2

x
h x ex e  و ليكن  . تمثيلها البياني في المعلم السابق

زوجية .hبيّن أن الدالة -أ 

من أجل -بـ  0;2x  أحسب   h x f x ثم استنتج كيفية رسم إنطلاقا من fC . ثم أرسمه
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 حلول التمارين
 2008 باك1لتمرينمقترح لحل 

(I  f فة علىلدالة العددية المعرّا 2;   : كما يلي    1xf x ax b e         
بحيث تكون النقطة bو aتعيين قيمتي    1;1A  تنتمي إلى fC و معامل توجيه المماس عندA يساوي e . 

  fA C: معناه  1 1f  : أي   1 1a b e    : و منهa b. 

يساوي Aاس عندمعامل توجيه المم   e : معناه  1f e   . 

قابلة للإشتقاق على fالدالة   2;    و  :     ( ) x x xf x ae e ax b ax b a e          . 

و منه       1 2f a b e    مما سبق  .  و 1f e    . 

2 بالمطابقة لدينا     1a b     وa b   : 1و منه نجدa b   . 

(II  الدالةg معرفة على المجال 2;   : بـ   1 1xg x x e     . 

تبيان أن (1 lim 1
x

g x


  . 

          lim lim 1 1 lim 1 1x x x

x x x
g x x e xe e  

  
        لأن ، lim lim 0x u

u u
xe ue

 
   . 

1yالتفسير البياني : المستقيم ذو المعادلة        مقارب أفقي للمنحنى gC عند . 

 : gدراسة تغيّرات الدالة (2

قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة       2;    ،    و   ( ) 1x x xg x e e x xe         . 

 : gر الدالةإتجاه تغيّ -

)إشارة           )g x من إشارة x.    

و منه : من أجل            2;0x   يكون ،( ) 0g x   و بالتالي الدالةg متناقصة على المجال 2;0 . 

من أجل                   0;x   يكون ،( ) 0g x   و بالتالي الدالةg على المجال زايدةمت  0; . 

 : gالدالة راتجدول تغيّ                 

 

 

 

 

 

 

تبيان أن المنحنى (3 gCيقبل نقطة إنعطافIتعيين إحداثييها . مع 

gالدالة        قابلة للإشتقاق على المجال 2;    ،    و  ( ) 1 xg x x e   . 

) إشارة      )g x1 من إشارة x و بالتالي g x مغيّرا إشارته ، و منه 1 ينعدم عند

2
1;1I

e

 
 

 
لـ هي نقطة إنعطاف gC . 

كتابة معادلة المماس (4 T للمنحى gCعند النقطةI. 

لدينا :             : 1 1 1T y g x g      و  منه 
1 3

: 1T y x
e e

   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      0                       2 x

            0                     g x

1                                                
2 1e  

 
 

  0                                                                                  

 

 g x 
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 الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

6) H العددية المعرفة على المجالالدالة 2;  كما يلي  :    xH x x e     حيث و  عددان حقيقيان .  

 دالة أصلية للدالة :Hبحيث تكونو تعيين -                1x g x: 

قابلة للإشتقاق على المجال Hالدالة          2;      و ،     ( ) x x xH x e e x x e               . 

        H: دالة أصلية للدالة   1x g x : معناه    1x xx e x e          : 1 و منه نجد 2 و  . 

لدينا:                     1 1 1g x g x H x       الدالة الأصلية للدالةو منهg : من الشكل    G x H x x c   

 هي : 0و التي تنعدم عند  gالدالة الأصلية للدالة           2 2xG x x e x   . 

(III لتكنkالدالة المعرفة على المجال 2;   : كما يأتي   2k x g x 

المجالقابلة للإشتقاق على  kالدالة          2;    لأنها مركب دالتين قابلتين للإشتقاق ، 

 و             
2 22 2 3( ) 2 2 2x xk x xg x x x e x e    . 

 : kإتجاه تغيّر الدالة     

) إشارة       )k x  من إشارةx .     

: من أجل و منه       2;0x   يكون ،( ) 0k x   و بالتالي الدالةk متناقصة على المجال 2;0 . 

من أجل               0;x   يكون ،( ) 0k x   ةو بالتالي الدالk على المجال زايدةمت  0; . 

 : kالدالة راتجدول تغيّ          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     0                         2 x

           0               k x

1                                              
41 5e  

 
 

0 

 

 k x 

 

 

2 3 4 5 6-1-2

2

3

4

5

6

7

8

0 1

1

I

 gC  
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 2010 باك2لتمرينمقترح لحل 
  f الدالة العددية المعرفة على

*
لي : كما ي 

1

1
 

x
f x x

e
 

 -أ (1 
1

lim lim
1xx x

f x x
e 

 
     

   و    
1

lim lim
1xx x

f x x
e 

 
     

 . 

 -ـ ب 
0 0

1
lim lim

1x
x x

f x x
e 

 

 
     

    و    
0 0

1
lim lim

1x
x x

f x x
e 

 

 
     

  . 

0xالتفسير البياني : المستقيم ذو المعادلة       ( حامل محور التراتيب )مقارب للمنحنى fC  . 

 : fر الدالة يّغإتجاه ت ةسادر (2

قابلة للإشتقاق على  fالدالة      
*

غير معدوم :   xو  من أجل كل عدد حقيقي   
   

2 2
1 1

1 1

x x

x x

e e
f x

e e


    

 
 

)غير معدوم ،  xمن أجل كل عدد حقيقي و منه :        ) 0f x   و بالتالي الدالةf كل من تماما على زايدةمت 

ينالمجال       0; و ;0 .  

 : fالدالة راتجدول تغيّ      

 

 

 

 

 

 

 لدينا : -أ (3 
1

lim lim 0
1xx x

f x x
e 

 
        

و منه المستقيم ذو المعادلةy xمقارب للمنحنى fC عند. 

 و لدينا :              
1

lim 1 lim 1 0
1xx x

f x x
e 

 
          

و منه المستقيم  1ذو المعادلةy x مقارب مائل 

للمنحنى            fC عند . 

دراسة وضعية المنحنى -بـ         fCبالنسبة إلى المستقيم   : 

لدينا :          
1 1

1 1x x
f x y

e e
   

 
1و منه إشارة الفرق من إشارة  xe  . 

 

 

 

 

 

 

 دراسة وضعية المنحنى fCبالنسبة إلى المستقيم   : 

لدينا :  
1

1
1 1

x

x x

e
f x y

e e
    

 
1و منه إشارة الفرق من إشارة  xe  . 

 

 

 

 

 

 

 

                         0                       x

 f x

 
 

 

 

 

 

 

 

 f x 

 

                        0                    x

  f x y

 

( )fCتحت( ) 

 

 

( )fCفوق( ) 

 

 
 الوضع النسبي

 

                        0                    x

  f x y

 

( )fCتحت( ) 

 

 

( )fCفوق( ) 

 

 
 الوضع النسبي
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أن النقطة إثبات (4

1
0;

2

 
 
 

هي مركز تناظر للمنحنى fC : 

لدينا : من أجل كل      
*x   ،

*x    و   
1 1 1 1

1 2
1 1 1 1 2

x

x x x x

e
f x f x

e e e e
          

   
 

النقطةو منه       

1
0;

2

 
 
 

هي مركز تناظر للمنحنى fC . 

أن المعادلة  تبيان -أ (5  0f x  ّين تقبل حل و ث : حيln 2 1   1.4و 1.3    . 

 الدالةf مستمرة  و متزايدة تماما على المجال 0; و   ln 2;1 0;  و

 

 

1 0,41

ln 2 0,31

f

f




 

أي   1 ln 2 0f f   

ب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة و منه حس         0f x  تقبل في المجال 0;  وحيدا  حلا  حيث ،ln 2 1 . 

 الدالةf  مستمرة  و متزايدة تماما على المجال ;0 و   1,4; 1,3 ;0      و

 

 

1.3 0,07

1.4 0,07

f

f

 


  

 

أي         1,4 1,3 0f f     و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  0f x  تقبل في المجال ;0  حلا 

1.4، حيث  وحيدا        1.3   . 

دراسة وجود مماسات للمنحنى -ـ ب    fC توازي المستقيم  . 

لنحل في        
*

 المعادلة :   1f x  . 

 لدينا :         1f x  تكافئ

 
2

1 1
1

x

x

e

e
 


افئتك 

 
2

0
1

x

x

e

e



0xeأي     بالتالي المعادلة ليس لها   وو هذا مستحيل 

حلول أي أنه لا توجد مماسات لـ    fC   توازي المستقيم . 

 لرسم :ا  -ـ ج  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 3 4 5-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

0 1

1
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  البيانية : ةناقشالم  -د    

 لدينا :   1 xm e m  1تكافئ xm me  تكافئ

1

1x
m

e
 


تكافئ 

1

1x
m x x

e
  


 

تكافئ   f x x m   نقط تقاطع المنحنى، و منه حلول المعادلة هي فواصل fC مع المستقيم ذي المعادلةy x m  . 

إذا كان       ;0m   . فإن للمعادلة حل واحد موجب 

إذا كان      0;1m  . فإن المعادلة ليس لها حلول 

إذا كان     1;m   . فإن للمعادلة حل واحد سالب 

 2011 باك3لتمرينمقترح لحل 

ِـ : فة علىالمعرّ fنعتبر الدالة العددية  ب  1xf x e e x   . 
 النهايات : باأ ـ حس (1

       lim lim 1x

x x
f x e e x

 
      و    

1
lim lim 1 lim

x
x

x x x

e
f x e e x x e

x x  

  
         

  
. 

 حسابـ  ـب             f x  : 

x        :من أجل كل عدد حقيقي و   قابلة للإشتقاق على  fالدالة          xf x e e  

         0f x 0تكافئxe e  تكافئ
xe e  1تكافئx  . 

من أجل        ;1x   يكون ،
xe e أي ( ) 0f x  و بالتالي الدالةf على المجال متناقصة ;1 . 

من أجل        1;x   يكون ،
xe e أي ( ) 0f x  و بالتالي الدالةf  على المجالمتزايدة  1; . 

 : f رات الدالةجدول تغيّ ـ  جـ  

 

 

 

 

 

 

لدينا : -أ  (2     lim 1 lim 1 1 lim 0x x

x x x
f x e x e e x e x e

  
               .

 المستقيم و منه             1المعادلة  وذy e x   ىمقارب مائل للمنحن  fC عند. 

 المماسمعادلة  ةباـ كت ـب        T  للمنحني fC  0عند النقطة ذات الفاصلة : 

 لدينا :                  : 0 0 0T y f x f      و  منه   : 1T y e x  . 

أنّ المعادلة  انتبيـ   جـ        0f x   تقبل في المجال 1,75;1,76  حلا وحيدا.  

مستمرة  و متزايدة تماما على المجال fالدالة              1; و   1,75;1,76 1;    و

 

 

1.75 0,002

1.76 0,02

f

f

 




 

أي             1,75 1,76 0f f    و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة  0f x   تقبل حلا وحيدا 

1.75حيث            1.76  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       1                       x

          0            f x

                                                
 
 
 

 1 

 

 f x 

 



 

 
3 حلول تمارين الدوال الأسيةAs  12 

 

 : الرسم د ـ         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، المساحة بدلالة حساب ،أ ـ  (3 A  للحيّز المستوي المحدّد بالمنحني fC المستقيمين اللّذين  ، حامل محور الفواصل و 

0x معادلتيهما:                       و  x   . 

      2 2

00 0

1 1
1 1

2 2

x xA f x dx e e x dx e ex x e e
   

               
   

 
 

   

ت أنّ : اثبإـ  ـب           21

2
A e e ua

 
   
 

        

لدينا :                0f   1و منه 0e e    1أيe e     : و بالتالي 

   2 2 21 1 1
1 1 1

2 2 2
A e e e e e e ua

 
              

 

         

(ua هي وحدة المساحات)   

 2012 باك4لتمرينمقترح لحل 
  

 (I gِّـ : فة علىالدالة العددية المعر ب  1 xg x xe . 

حساب النهايات :   (1   lim lim 1 1x

x x
g x xe

 
    و    lim lim 1 x

x x
g x xe

 
   .

 : g ر الدالةتغيّدراسة إتجاه  (2

x  :   و  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  gالدالة          1 1x x xg x e x e x e         

0xe ا أنبم       فإن إشارة g x من إشارة 1x   ، و منه : 

 

 

 

متناقصة على المجال gو بالتالي الدالة    1;  متزايدة على المجال و ; 1  . 

 : gالدالة راتجدول تغيّ  

 

 

 

 

 

 

2 3-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

0 1

1

                    1                    x

           0              g x

 

                       1                      x

           0              g x

11 e  
 
 
 

                                                     1 

 

 g x 

 

 fC  

 T  
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أنّ المعادلة تبيان ـ أ (3  0g x  تقبل في حلا وحيدا ،  المجال على 1;  : 

تماما على المجال  ناقصةمستمرة  و مت fالدالة            1;     و

 

 

11 1

lim
x

g e

g x





   


 

 منه حسب مبرهنة القيم المتوسطةو 

المعادلة             0g x   تقبل حلا وحيدا المجال  في 1;  . 

0.5 تحقق أنّالـ  ـب        0.6 : 

 لدينا :                0,5;0,6 1;     و

 

 

0.5 0,18

0.6 0,09

g

g




 

0.5و منه  0.6  . 

إشارة              g x ىعل: 

 

 

 

 
(II  الدالةنعتبرf  المجال المعرفة على ;2  كما يلي :   1 1xf x x e x    .  

1)    lim lim 1 1 lim 1x x x

x x x
f x x e x xe e x

  
               .

من  xأنه من أجل كل عدد حقيقي تبيان (2 ;2  : فإن   f x g x   . 

المجال على قابلة للإشتقاق   fلةالدا        ;2  و  من أجل كل عدد حقيقيx المجال  من ;2  :   

       1 1 1 1 1 1x x x x x x xf x e x e e xe e xe xe g x                 

ةإشار        f x  المجال على ;2  : 

 

 

 :fالدالة ات تغيّر جدول    

 

 

 

 

 

تبيان أن :  (3 
2 1

f
 

  
 





  .  

لدينا :           1 1f e      و لدينا من جهة ،  0g   1يكافئ 0e  يكافئ

1
e 


 . 

 و منه        
    2 21 1 1

1f
     

    
    

 
  

أي :     
2 1

f





 
  

 
 . 

للعدد  إيجاد حصر     f   : 

    0,5 0,6    يكافئ

2

1 1 1

0,6 0,5

1,25 1 1,36


 


   





 يكافئ  

21,25 1 1,36

0,6 0,5


 



 

  يكافئ     

21,36 1 1,25

0,5 0,6

 
     

 




أي :    2,72 2,08f    .

لدينا :  ـ أ (4       lim 1 lim 1 lim 0x x x

x x x
f x x x e xe e

  
             

المستقيم و منه               1ذا المعادلةy x    مقارب مائل للمنحنىمستقيم هو fCعند  .

                                               x

             0              g x

 

2                                                  x

            0              f x

 

2                                                  x

             0                f x

 
2 3e                                              

 
 

 f  

 

 f x 
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وضعية ة سادر ـ بـ               fCبالنسبية إلى  : 

لدينا :                        1 xf x y x e   1و منه إشارة الفرق من إشارةx  على المجال ;2 . 

 

 

 

 

 

 

       

أنّ المعادلة  تبيان ـأ  (5  0f x   تقبل حلّين
1x  و

2x  حيث
11.6 1.5x     و

21.5 1.6x   .

 الدالةf تماما على المجال ناقصة ستمرة  و متم ;  و   1,6; 1,5 ;     و

 

 

1.5 0,05

1.6 0,07

f

f

  


 

   

أي              1,6 1,5 0f f    1يوجد عدد حقيقي المتوسطة  و منه حسب مبرهنة القيمx حيث
11.6 1.5x     

 و يحقق            1 0f x  .   

 الدالةf تماما على المجال زايدة مستمرة  و مت ;2 و   1,5;1,6 ;2    و

 

 

1.5 0,26

1.6 0,37

f

f

 




 

حيث 2x يوجد عدد حقيقي طةو منه حسب مبرهنة القيم المتوس  أي            
21.5 1.6x   

 و يحقق           2 0f x  .   

 الرسم :  ـ بـ        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كما يلي : المعرفة على  الدالة hلتكن  (6    xh x ax b e  . 

أصلية للدالة  دالة hبحيث تكون  bو aالعددين الحقيقين  تعيين أ ـ
xx xe على  . 

x ،   و من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  hالدالة                x x xh x ae ax b e ax a b e        . 

أصلية للدالة hالدالة          
xx xe : يعني   xh x xe 1نه بالمطابقة نجد : ، و مa  1وb    أي .   1 xh x x e . 

 :على  gج دالة أصلية للدالةاستنتإ ـ  بـ        

لدينا :                1 xg x xe   منه  دالة أصلية للدالةوg  : من الشكل   1 xG x x x e  . 

   1,5 1,6 0f f 

2                                     1                                  x

              0                  f x y

                                                                                
      

( )fCفوق( )                                                                 ( )fCتحت( )  

                                                                                             

 
 الوضع النسبي

 

( )fCيقطع( ) 

;1)في النقطة 2)A  
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(I  f  الدالة المعرّفة على ;1 ِـ   :   ب 
1

1

1
x

x
f x e

x
 


  . 

 النهايات : باحس (1

        
1

1lim lim 2
1

x

x x

x
f x e

x


 

 
   

 
، لأن :     

1

1

lim 1
1

lim 1

x

x

x

x

x

e







  
 

 


   
 

 

1yالمستقيم ذو المعادلة التفسير الهندسي :         مقارب أفقي للمنحنى C. 

        
1

1

1 1

lim lim
1

x

x x

x
f x e

x 



 

 
    

 
لأن :   ،  

1

1

1

1

lim
1

lim 0

x

x

x

x

x

e











  
  

 


   
 

 

1xالمستقيم ذو المعادلة فسير الهندسي :الت        مقارب عمودي للمنحنى C. 

ب احس (2 'f x :  

قابلة للإشتقاق على المجال fالدالة      ;1  يو  من أجل كل عدد حقيقx من ;1  : 

 
 

     

1 1

1 1
2 2 2

1 1 1 1 1
1

1 1 1

x x
x x

f x e e
x x x

 
        

              

 

بما أن   0f x   من أجل كل ;1x    الدالة ، فإنf متناقصة تماما على المجال ;1 . 

 : fالدالة راتتغيّ جدول

 

 

 

 

 

 

 

أنّ المعادلة  تبيان (3  0f x  المجال تقبل في  ;1  حلا وحيدا . 

تماما على المجال  ناقصة مستمرة  و مت fالدالة       ;1    و

 

 
1

lim 2

lim

x

x

f x

f x








  



 و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة 

المعادلة          0f x  في المجال تقبل  ;1  حلا وحيدا. 

0,21:جدول القيم حسب         0,22 . 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1                                                x

 f x

                                      
 
 

2 

 

 f x 
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التي من أجلها يكون للمعادلة  mمجموعة قيم الأعداد الحقيقية  تعيين (5 f x m .حلان مختلفان في الإشارة 

حلول المعادلة f x m نحنىبيانيا هي فواصل نقط تقاطع الم C  مع المستقيم ذي المعادلةy m  . 

 من أجل
1

;2m
e

 
 
 

المعادلة  f x m  في الإشارةينمختلف ينحلتقبل  . 

(II  g الدالة المعرّفة على ;1  :ِـ ب   2 1g x f x   . 

 : gتغيّرات الدالة  ةسادر (1

        lim lim 2 1 2
x x

g x f x
 

        و   
1 1

lim lim 2 1
x x

g x f x
 

 

    

قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة     ;1  كل عدد حقيقي و  من أجلx من ;1  :    2 2 1g x f x   

من أجل كل بما أنه      ;1x    ،   2 1 ;1x    فإن 2 1 0f x    الدالة ، و بالتاليg اقصة تماما علىمتن 

المجال      ;1 .  

 : gالدالة راتجدول تغيّ   

 

 

 

 

 

 

تحقّق أنّ ال -أ  (2

1
0

2
g

  
 

 
 : 

لدينا :         2 1g x f x   و منه 
1 1

2 1 0
2 2

g f f
      

       
    

 
 . 

أنّ :  تبيان       
1

' 2 '
2

g f



 

 
 

. 

 لدينا :        2 2 1g x f x     و منه 
1 1

' 2 2 1 2 '
2 2

g f f
      

      
    

 
. 

 

 

1                                                 x

 g x

                                     2 
 
 

 

 

 g x 

 

 

-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

-1

-2

-3
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1

 C  

 C   
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ج معادلةاستنتإ  -ـ ب T المماس لمنحنى الدالةg في النقطة ذات الفاصلة

1

2

 
. 

 لدينا :      
1 1 1

:
2 2 2

T y g x g
         

        
      

  
و منه     

1
: 2

2
T y f x

 
  

 


 . 

تحقّق من أنّ : ال -ـ ج

   
3 3

2 1

1 1
y x



 


 

 
، معادلة للمستقيم  T. 

 لدينا :     
 

1

1
2

1
1

1
f e 

 
    

  




، لكن   0f   و هذا يعني

1

1

1
e   







و منه    

 
3

1

1
f  





 

 إذن :     
 

3

2 1
:

21
T y x

 
  

 




   أي     

   
3 3

2 1
:

1 1
T y x


 

 



 
. 

 

 2015 باك6لتمرينمقترح لحل 

(I  gّـ بفة علىالدالة العددية المعر :
2 2( ) 1 2 xg x x e   . 

  :علىgر الدالةتجاه تغيّاسة إدر (1

x ،     و من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على gالدالة 2 2 2 2( ) 2 2 2 1 2x xg x e e        . 

)  ، xجل كل عدد حقيقيلدينا : من أ ) 0g x   و بالتالي الدالةg متناقصة تماما على . 

)أنّ المعادلة تبيان  (2 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا في: 

   و   متناقصة  تماما علىمستمرة  و  gالدالة

 

 
2 2

lim

1 2
lim ( ) lim 2 2

2 2 2 2

x

x

x x

g x

x e
g x x

x x





 

 

  

      
  

 

المعادلة  و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة   0g x   حلا وحيدا تقبل في. 

0,36:  تحقّق أنّال 0,37 . 

لدينا : 

 

 

0.36 0,002

0.37 0,02

g

g




 

 أي :    0.36 0.37 0g g  0,36و منه 0,37  . 

)إشارة  (3 )g x على: 

 

 

(II fـ  بالدالة العددية المعرفة على :
2 2( ) 1xf x xe x  . 

: من xأنّه من أجل كل  تبيان -أ (1
2 2'( ) ( )xf x e g x . 

 : xو من أجل كل عدد حقيقي تقاق علىقابلة للإش fالدالة    

        2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( ) 2 1 1 2 1 2
xx x x x x xf x e xe e x e e x e e g x

                    

إشارة -بـ      f x من إشارة g x : 

 

 

 لمجالا متناقصة على fأنّ الدالة  نستنتج      ;    و متزايدة على ; . 

 النهايات : باحس (2

    2 2lim ( ) lim 1x

x x
f x xe x

 
       : لأن  ، 2 2 2 21

lim lim 2 0
2

x x

x x
xe e xe

 

 
   

 
 

   2 2 2 2 1
lim ( ) lim 1 lim 1x x

x x x
f x xe x x e

x

 

  

 
        

 
. 

 

                                             x

              0                g x

 

                                           x

             0                f x
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 :fرات الدالةجدول تغيّ

 

 

 

 

 

3)    2 2 2 21
lim ( ) 1 lim lim 2 0

2

x x

x x x
f x x xe e xe

  

 
      

 
  

)المستقيمالتفسير الهندسي :     ) 1الذي معادلتهy x  مقارب مائل للمنحنى( )fC عند . 

)وضعية ة سادر (4 )fCبالنسبة إلى المستقيم( ): 

لدينا :        2 21 xf x x xe      و منه إشارة الفرق من إشارةx . 

 

 

 

 

 

 

 الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                               x

           0                         f x

                                                    
 
 

    f  

 

 f x 

 

                              0                                x

                 0                     f x y

                                                                                     

( )fCفوق( )                                                       ( )fCتحت( ) 

                                                                                             

 
 الوضع النسبي

 

( )fCيقطع( ) 

  A(1;0)في النقطة

 

-1-2-3-4-5-6
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 : xعدد حقيقي  من أجل كل: تحقق ال  -أ (6

 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 ( ) '( ) "( ) 2 2 2 2 1 4 4 1 2 3x x x x xf x f x f x xe x e xe x e x e                 

 . علىfصلية للدالةج دالة أاستنتإ -ـ ب

xلدينا : من أجل كل      ،
2 22 ( ) '( ) "( ) 1 2 3 xf x f x f x x e      . 

و منه  
2 21 1 1 3

( ) '( ) "( )
2 2 2 2

xf x f x f x x e       . 

2 من الشكل :علىfدالة أصلية للدالةو بالتالي    2 21 3
( ) ( ) ( )

2 2

xF x f x f x x x e c        
 

 

2 أي :  2 21 1 1
( ) 1

2 2 2

xF x x e x x c 
      

 
 .   

 - لدورة الأولىا – 2016 باك7لتمرينمقترح لحل 

(I  gِّـ : فة علىالدالة العددية المعر ب   21 1     xg x x x e. 

حساب النهايات : (1

   2lim lim 1 1 x

x x
g x x x e 

 

      
 

    و      2lim lim 1 1 1x

x x
g x x x e 

 

     
 

 .

 : g ر الدالةتغيّدراسة  اتجاه  (2

 : xو من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على gالدالة    

          2 22 1 1 2 2 1x x x xg x x e x x e x x e x x e                

إشارة      g x من إشارة  2 1x x  : 

 

 

متزايدة على المجالgالدالة     1;2  و متناقصة على كل من  المجالين 2;  و ; 1 . 

 : gالدالة راتجدول تغيّ    

 

 

 

 

 

لمعادلةلأنّ  تبيان ـ أ (3  0g x أحدهما معدوم  و الآخر  حلّين في ، : 1.52حيث 1.51   . 

 لدينا :             2 00 1 0 0 1 1 1 0g e       

المجال تماما على ناقصة مستمرة  و مت gالدالة      ; 1  و    1,52; 1,51 ; 1        و

 

 

1,52 0,041

1,51 0,040

g

g

 


  

 

أي          1,52 1,51 0g g     المعادلةو منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة ( ) 0g x  في المجال تقبل ; 1    حلا 

1.52: حيث وحيدا       1.51   . 

إشارة  ـ ـب           g x : 

4)  

 

 

 

 

                   2                  1                   x

            0              0               g x

 

                      2                       1                    x

               0                  0                g x

                        
21 5e                                               

 
 

 1                                                 1 e                                                

 

 g x 

 

                     0                                      x

           0            0             g x
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(II  الدالةنعتبر f  كما يلي المعرفة على :   2 3 2      xf x x x x e.  

 حساب النهايات : -أ (1

      2lim lim 3 2 x

x x
f x x x x e 

 

       
 

و     2lim lim 3 2 x

x x
f x x x x e 

 

       
 

  

 : xو من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على fالدالة  -بـ        

         2 21 2 3 3 2 1 1x x xf x x e x x e x x e g x                 . 

 : fالدالة راتجدول تغيّ -جـ       

 

 

 

 

 

 

 -د   

   
   

0
lim 0
h

f h f
f g

h

 
   

 
  . 

التفسير الهندسي : المنحنى          fC يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلة . (يوازي لحامل محور الفواصل ) معامل توجيهه معدوم.

  ـ أ (2     2lim lim 3 2 0x

x x
f x x x x e 

 
       و منه  المستقيم المعادلة  و ذ y x مقارب مائل 

للمنحنى        fCعند   .

المنحنى وضعية ة سادر ـ بـ          fC للمستقيم بالنسبية  : 

لدينا :                        2 3 2 1 2x xf x x x x e x x e           و منه إشارة الفرق من إشارة  1 2x x  . 

 

 

 

 

 

 

 

تبيان أن المنحنى - جـ           fC : يقبل نقطتي إنعطاف 

fالدالةلدينا :            و من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق علىx ،      2 1 xf x g x x x e       . 

إشارة         f x : 

 

 

 

المنحنى و منه      fC  : يقبل نقطتي إنعطاف هما 1;1A  و 22; 2 12C e   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      0                                      x

              0             0             f x

                             2                                                               
 
 

                                         f                                        

 

 f x 

 

                          1                          2                       x

           0                       0              f x y

                                                                                                 

 fCفوق                               fCتحت                             fCفوق  

                             fCيقطع                             fCيقطع  

في النقطة                   1;1A               في النقطة 2;2B  

 
 الوضع 

 النسبي

 

                   2                    1                   x

              0                0               f x
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 الرسم : -د   

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المناقشة البيانية : -هـ    

المعادلة    2 3 2 0    xm x e x x تكافئ f x m   . 

حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى fC مع المستقيم ذو المعادلةy m  . 

  لما  ;m f      يكون ;m f      .  و  المعادلة تقبل حلا وحيدا موجبا 

لما   m f     و الآخر سالب . المعادلة تقبل حلّين أحدهما موجب 

  لما  2;m f      يكون ;2m f     . و  المعادلة تقبل ثلاثة حلول ، إثنان سالبان و الآخر موجب 

2mلما      أحدهما سالب و الآخر معدوم .المعادلة تقبل حلّين 

 (III h وHكما يلي : الدالتان المعرّفتان على     2 2 3 xh x x f x x x e      و   2    xH x ax bx c e . 

:على hأصلية للدالة دالةHالدالة بحيث تكون cو   a ،b عداد الحقيقيةالأ تعيين (1

      Hأصلية للدالة دالةh يعني : من أجل كل عدد حقيقيعلىx ،   H x h x  . 

 ، xو من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  Hلدالةا       

        2 22 2x x xH x ax b e ax bx c e ax a b x b c e               

1aو منه بالمطابقة نجد :        ،5b     7وc    أي   2 5 7 xH x x x e     .

 حساب  التكامل : -أ  (2   
0



  A h x dx ، حيث   

 .

           
0

2

0
5 7 7A h x dx H x e


            

 التفسير الهندسي :      

    A  المنحنىبمساحة الحيّز المستوي المحدّد يمثل fCالمستقيم ،   المعادلة ذاy x   المستقيمين اللذين و 

0x  معادلتيهما         وx حيث 

.   

 -بـ        2lim lim 5 7 7 7A e 

 
   

 

      
 

 .       

 

 

 

2 3 4 5-1-2

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

 fC 
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 - انيةثلدورة الا – 2016 باك8لتمرينمقترح لحل 

(I  gّـ بفة علىالدالة العددية المعر :
2( ) 2 xg x e x x  .

) ،  xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  gالدالة  -أ (1 ) 2 2 1xg x e x    

gر الدالة تجاه تغيّإ ةسادر     : 

gالدالة      و  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاقx  ،  ( ) 2 2 2 1x xg x e e     

إشارة   g x : 

 

gالدالة      متناقصة على المجال ;0 و متزايدة على المجال 0; .

، من xكل  أجل من، أنه  تبيان -بـ   0g x  

gالدالة        هي تقبل قيمة حدّية صغرى على 0 1g    كل  أجل منو منهx من ،  0g x  

 -جـ  2lim ( ) lim 2 x

x x
g x e x x

 
         و    

2

2 2

2 1
lim ( ) lim 1

x

x x

e
g x x

x x 

 
     

 
 

 :gالدالة ات تغيّر جدول    

 

 

 

 

 
)أنّ المعادلة تبيان (2 ) 0g x  تقبل حلا وحيدا 1,38: حيث 1,37   . 

و    تماما على  زايدة مستمرة  و مت gالدالة 

 

 

1,38 0,02

1,37 0,001

g

g

  


 

أي    1,38 1,37 0g g    و منه حسب مبرهنة

)المعادلة المتوسطة  القيم  ) 0g x  تقبل حلا وحيدا 1,38: حيث 1,37   . 

)إشارة  (3 )g x : 

 

 

(II f
 

: ـ  بالدالة العددية المعرفة على

2

( )
x

x

x e
f x

e x



. 

 حساب النهايات : -أ (1

   
2

lim lim 0
x

xx x

x e
f x

e x 

 
  

 
 ، لأن : 

 

 

2lim 0

lim

x

x

x

x

x e

e x





 



  

 

    
2 2

lim lim lim
1

x

x xx x x

x e x
f x

e x xe   

   
      

    
 . 

 :xحقيقيكل عدد  و  من أجل علىقابلة للإشتقاق  fالدالة -بـ 

     
    

 

    

   

2 2

2 2 2

2 12 1 ( )
( )

x x xx x x x x x

x x x

xe x e x x exe x e e x e x e xe g x
f x

e x e x e x

            
  

 

 :على f ر الدالةتغيّاتجاه  دراسة -جـ 

إشارة         f x من إشارة . ( )x g x  : 

 

 

                    0                     x

         0            g x

 

                                                x

 g x

                                                                         
 
 

                                                                                        

 

 g x 

 

                                         x

            0              g x

 

                   0                                    x

           0            0             f x
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متناقصة على المجالfةالدال        ;0  و متزايدة على كل من  المجالين 0;  و ; . 

 : fالدالة راتجدول تغيّ      

 

 

 

 

 

 

تبيان أن : -أ (2  2 2
2 2

1
   


  


f 

) لدينا : ) 0g   أي

2

2
e


  

و منه    

 
2

2
2 22 3 2

2 2

2
( )

1

2

e
f

e

 
       
  







 


    


    


  

 أي :  2 2
2 2

1
   


  


f . 

 ستنتاج حصر  للعددإ f  . 

1,38لدينا :  1,37     يكافئ

   
2 22

0,76 2 2 0,74

1,37 1,38

2,38 1 2,37

2 2 2

2,37 1 2,38

    

   


    

   
 









و منه   0,27 0,32f . 

 -بـ 

2 3

2 2

3 2

1
lim ( ) lim lim lim 0

1

x

xx xx x x x

x e x
f x x x

ee x e x

x x

   

 
    

                  
 

  

المنحنى التفسير البياني :     fC  "2)و المنحنى الممثل للدالة "مربعx x) متقاربان عند  . 

 الرسم : -جـ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      0                                       x

             0               0             g x

                                          f                    

 
 

                             0                                                                            

 

 g x 

 

 

2-1-2-3-4

2

3

4

5

6

0 1

1
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 - اديةعلدورة الا – 2017 باك9لتمرينمقترح لحل 

 (I  الدالة العدديةنعتبرfّـ ب  فة علىالمعر :  2 12   xf x x e . 

تبيان أن (1 lim 2
x

f x


 . 

         2 1lim lim 2 2x

x x
f x x e 

 
   : لأن  2 1 2lim lim 0x x

x x
x e e x e 

 
  . 

2yالتفسير الهندسي : المستقيم ذو المعادلة         مقارب أفقي للمنحنى fC عند . 

    2 1lim lim 2 x

x x
f x x e 

 
   .  

 ،  x عدد حقيقي كل أجل و  من الدالة قابلة للإشتقاق على -أ (2

     1 2 1 2 1 12 2 2x x x xf x xe x e x x e x x e           

 : fر الدالةتغيّاتجاه  ةسادر -بـ 

إشارة              f x من إشارة 2x x  : 

 

 

المتناقصة على المجfالدالة               0;2  و متزايدة على كل من  المجالين 2;  و ;0. 

 : fالدالة راتجدول تغيّ               

 

 

 

 

 

 

معادلة لـ ةباكت (3 T  المماس للمنحنى fC 1عند النقطة ذات الفاصلة : 

 لدينا :              : 1 1 1T y f x f   و منه   : 2T y x   . 

 (II h
 

بـ  : الدالة العددية المعرفة على
1( ) 1 xh x xe  . 

، منxكل أجل تبيان أنه من (1  0h x  : 

x  ، و  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  hالدالة         1 1 1( ) 1x x xh x e xe x e        

إشارة         h x : 

 

متناقصة على المجالhالدالة          ;1 و متزايدة على المجال 1; .

هي تقبل قيمة حدّية صغرى على hالدالة          1 0h   كل  أجل منو منهx من ،  0h x  

 دراسة الوضع النسبي للمنحنى fC  و المماس T: 

لدينا :            2 1 12 2 1x xf x y x e x x x e xh x         . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 2              0                    x

        0           0            f x

 

                      2                  0                     x

             0               0            f x

2                                              2                      
 
 

                       
12 4e                                                                        

 

 f x 

 

                      1                         x

           0                h x

 

                          1                            0                          x

          0                        0             f x y

                                                                                                 

 fCفوق T                              fCفوق T                          fCتحت T 

 

                             fCيقطع T                            fCيقطع T 

                                                                                 

 
 الوضع 

 النسبي
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)المعادلة أنّ  تبيان (2 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  0,7حيث 0,6   . 

المجال تماما على زايدة مستمرة  و مت fالدالة        ;0 و    0,7; 0,6 ;0       و

 

 

0,7 0,7

0,6 0,2

f

f

  


 

 

أي           0,7 0,6 0f f      المعادلة و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة( ) 0f x  حلا وحيدا  تقبل  

0,7حيث        0,6   . 

 الرسم : (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) F
 

بـ  : الدالة المعرفة على 2 1( ) 2 2 2 xF x x x x e    . 

: على fدالة أصلية للدالةFتحقق أنال -

 : xو  من أجل كل عدد حقيقي علىقابلة للإشتقاق  Fالدالة   

     1 2 1 2 1( ) 2 2 2 2 2 2x x xF x x e x x e x e f x            

ىلحيّز المستوي المحدّد بالمنحنا مساحة حساب  - fC 0  المستقيمين اللّذين معادلتيهما:  و ، حامل محور الفواصلx    1  وx  .

         
1

1

0
0

1 0 7 2 .S f x dx F x F F e u a        

 - ستثنائيةلدورة الإا – 2017 باك10لتمرينمقترح لحل 

 (I   الدالةنعتبرg ّـ ب  فة علىالمعر :  2 xg x x e e. 

   11 0g e e   . 

 إشارة  g x: 

 
 

 إشارة  g x: 
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1

                      1                         x

           0                g x

 
                      1                        x

           0                g x

 



 

 
3 حلول تمارين الدوال الأسيةAs  26 

 

(II 

 

المعرفة على fنعتبر الدالة


)بـ  :   ) 2  x e
f x e

x
 . 

 حساب النهايات : (1

 lim lim 2x

x x

e
f x e

x



 

 
     

 
           ،      lim lim 2 2x

x x

e
f x e

x



 

 
     

 
 

 
0 0

li l 2m im
x

x

x

e
f x e

x 

 

 
     

 
    ،         

0 0

li l 2m im
x

x

x

e
f x e

x 

 

 
     

 
   

 لدينا : (2 lim lim 0
x x

e
f x y

x 

 
       

 
و منه fC و المنحنى  2ذي المعادلة xy e  عندمتقاربان . 

دراسة وضعية المنحنى fC  بالنسبة لـ : 

 لدينا : 
e

f x y
x

   و منه إشارة الفرق من إشارةx: 

 

 

 

 

 

 

منxكل أجل تبيان أنه من  (3


 ، 
 

2

 
 

g x
f x

x
: 

قابلة للإشتقاق على fالدالة


 غير معدوم : xو من أجل كل عدد حقيقي 

   
22

2 2 2 2
( )

xx
x

x e e g xe x e e
f x e

x x x x




    
       

 : الدالة fإتجاه تغيّر

)إشارة )f x من إشارة g x  : 

 

 

 

متزايدة على كل من المجالين fو منه  الدالة 1;0 و 0; متناقصة على المجال ; 1  . 

 : fت الدالةجدول تغيّرا

 

 

 

 
 

 
 

شرح كيفية إنشاء المنحنى (4 إنطلاقا من منحنى الدالة
xx e: 

 لدينا :   2المنحنى ذي المعادلة xy e 

و منه  هو صورة منحنى الدالة
xx e 

بالإنسحاب الذي شعاعه 0; 2v  علما أن ،   الدالة منحنىهو نظير

xx e  . بالنسبة لحامل محور التراتيب 

 

 

 

                                 0                               x

  f x y

 

( )fCتحت  

 

 

( )fCفوق  

 

 
 الوضع النسبي

 

                0                 1                    x

        0                        f x

 

                       0                    1                         x

         0                        g x

                                      
 
 
 

                         

                                          

 

 

  2 2e                           

 

 g x 
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 الرسم :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5)  nو  عدد طبيعي A nينلحيّز المستوي المحدّد بالمنحنيا مساحة( )fC و( )  المستقيمين اللّذين معادلتيهما:و 

  nx e  و    
1  nx e  . 

    1

1 1 1

1
2 ln

n n ne e e nex
ne

n n ne e e

e
A n f x e dx dx e dx e x e

x x

  



    

   
                  

   
  

l : حساب العدد الحقيقي      0 1 .... 2016 2017l A A A e    . 

  2018 باك11لتمرينمقترح لحل 

 (I   gكما يلي :  فة علىلدالة العددية المعرّا ( ) 2 1 xg x x e         

 النهايات :ب احس(1

    lim ( ) lim 2 1 x

x x
g x x e 

 
          : لأن  ، lim 1

x
x


     وlim x

x
e 


 . 

      lim ( ) lim 2 1 lim 2 2x x x

x x x
g x x e xe e  

  
            : لأن  ،lim 0x

x
xe 


   وlim 0x

x
e 


. 

 : gر الدالةتغيّتجاه إ ة سادر (2

x   : من أجل كل عدد حقيقي و   قابلة للإشتقاق على gالدالة      ( ) 1 2x x xg x e e x x e         . 

x :  0xeلدينا :من أجل كل عدد حقيقي         و بالتالي إشارة ( )g x 2 من إشارة x . 

 

 

 

 

                        2                      x

          0            g x
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  

( )fC 
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متناقصة على المجال gالدالة 2; و متزايدة على المجال ;2 . 

 :gالدالة ات  تغيّرجدول 

 

 

 

 

 

أنّ المعادلة تبيان -أ  (3  0g x  تقبل في حلا وحيدا  0.38 حيث 0.37    . 

مستمرة  و متزايدة تماما على المجال  gالدالة    ;2 و   0,38; 0,37 ;2    و

 

 

0.38 0,017

0.37 0,016

g

g

  


 

 

أي       0,38 0,37 0g g     و منه حسب مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة( ) 0g x   تقبل حلا وحيدا 

0.38حيث      0.37    . 

) إشارة  -بـ      )g x: 

 

 

II) f كما يلي  : المعرّفة علىالدالة ( ) 2 1 xf x x xe     

 النهايات :ب احس -أ(1

            lim ( ) lim 2 1 x

x x
f x x xe 

 
          : لأن  ،lim 0x

x
xe 


  . 

           
1

lim ( ) lim 2 1 lim 2x x

x x x
f x x xe x e

x

 

  

  
         

  
    . 

  -بـ             lim ( ) 2 1 lim 0x

x x
f x x xe 

 
        

2التفسير البياني : المستقيم ذو المعادلة              1y x  مقارب مائل للمنحنى fC عند . 

اسة الوضع النسبي للمنحنىدر -جـ     fC و المستقيم   : بحيث  : 2 1y x  . 

لدينا :              ( ) ( ) 2 1 xf x y f x x xe       و منه إشارة الفرق من إشارةx . 

 

 

 

 

 

 

يكون :  xل عدد حقيقين أنه من أجل كتبيا (2   f x g x   ، 

 :   xمن أجل كل عدد حقيقي و   قابلة للإشتقاق على fالدالة          

        ( ) 2 1 2 1x x xf x e e x x e g x              .

 : fر الدالةإتجاه تغيّ -

)إشارة         )f x  من إشارة( )g xنستنتج أن :    ، و منه 

متناقصة على المجال fالدالة        ;   متزايدة على المجالو  ; . 

 : fالدالة راتجدول تغيّ       

 

 

 
 

 

                                                 x

           0              f x

                                                     
 
 

 f 

 

 f x 

 

                        2                        x

          0           g x

22 e  

 
 

2                                                       

 

 g x 

 

                                0                                x

         0           f x y

                                                                                

( )fCتحت( )                                                          ( )fCفوق( )                                                                                               

 
الوضع 

 النسبي

 

( )fCيقطع( ) 

 A(1;0)في النقطة

                                            x

           0            g x
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كتابة معادلة للمماس (3 Tللمنحنى fC 1عند النقطة ذات الفاصلة . 

لدينا :             1 1 1y f x f      و  منه
1

2 1y x
e

    هي معادلة لـ T. 

 الرسم : (4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المناقشة البيانية : (5

    1 xx m e  تكافئ 1xxe m    1تكافئxxe m   2تكافئ 1 2 1 1xx xe x m      

2أي         1 2xx xe x m     : أي  2f x x m                  .  مائلة مناقشة. 

انإذا ك   
1

;1m
e

 
   
 

 فإن المعادلة لا تقبل حلول . 

إذا كان    

1
1m

e
  . المعادلة تقبل حل مضاعف 

إذا كان    
1

1 ;1m
e

 
  
 

 تقبل حلين موجبين تماما. المعادلةفإن 

1mإذا كان     فإن المعادلة تقبل حل واحد معدوم . 

إذا كان    1;m   فإن المعادلة تقبل حل واحد سالب تماما . 

أصلية للدالة دالة تعيين  -أ(
xx xe 

1x تنعدم من أجل و التيعلى  .     

الدالة          
xx xe 

ِـ على المعرفة  Fهي الدالة 1و بالتالي فدالتها الأصلية التي تنعدم عند علىمستمرة   ب 
1

x

tF x te dt . 

نضع             u t t    ،  tv t e      و منه  1u t     ،  tv t e   

 بتطبيق مبدأ المكاملة بالتجزئة يكون لدينا:    

        1 1 1 1

1
1 1

1 2

x x
x

t t x t x x xF x te e dt xe e e dt xe e e e x e e                                

صلية للدالةالأ دالةو منه ال  
xx xe 

1xو التي تنعدم من أجل على   : هي     11 2xF x x e e     . 

 

 

2 3-1-2

2
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1

 fC  
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 ىلحيّز المستوي المحدّد بالمنحنا مساحة Aالعدد باحس  ـ بـ        fC1ا: هتمعادلا تيال اتالمستقيمي وx    ،3x   2و 1y x  

          
3 3

1 3

1 1

2 1 3 1 2 4 .xA x f x dx xe dx F F e e u a          
 

  2019 باك12لتمرينمقترح لحل 
  xg x e ex                  و                21

2

xf x e ex  

: gر الدالةإتجاه تغيّ ةسادر -أ  (1

x   : أجل كل عدد حقيقيو  من  قابلة للإشتقاق على  gالدالة    xg x e e   

من أجل     ;1x   يكون ،
xe e أي ( ) 0g x  و بالتالي الدالةg على المجال متناقصة ;1 . 

من أجل     1;x   يكون ،
xe e أي ( ) 0g x  و بالتالي الدالةg  على المجالمتزايدة  1; . 

إستنتاج إشارة -بـ  g x حسب قيمx  : 

بما أن     1 0g  الدالةوg  على المجالمتزايدة  1;على المجال و متناقصة ;1 يمة حدّية صغرى للدالةق 0فإنg . 

x    ، من أجل كل عدد حقيقيإذن :        0g x .

: fر الدالةإتجاه تغيّ ة سادر (2

x   : و  من أجل كل عدد حقيقي قابلة للإشتقاق على fالدالة   xf x e ex g x    

)،    xمن أجل كل عدد حقيقي ) 0f x   بالتالي الدالة وf  علىمتزايدة . 

حساب النهايات : (3

  2 2

2

1 1
lim lim lim

2 2

x
x

x x x

e
f x e ex x e

x  

   
        

    
 ، لأن  :   
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2

lim

lim

x

x

x

x
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x





  

  

   
 

   

  21
lim lim

2

x

x x
f x e ex

 

 
    

 
   ، لأن  : 
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1
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 
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 : fالدالة راتجدول تغيّ       

 

 

 

 
 

 

دراسة الوضع النسبي للمنحنيين (4 fCو gC  على :

x   : من أجل كل عدد حقيقي     2 21 1 1
1

2 2 2

x xf x g x e ex e ex ex ex ex x
 

           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 x

            f x

                                                     
 
 

 

 

 f x 

 

                             2                         0                           x

              0                     0               f x g x

                                                                                                 

 fCتحت gC                       fCفوق gC                       fCتحت gC 

                             fCيقطع gC                       fCيقطع gC 

في النقطة               22; 2B e e           في النقطة          

 
 الوضع 

 النسبي

 

(0;1)A
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الرسم : (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مساحة الحيز المحدد بالمنحنيين حساب (6 fCو gC:

     
22 2

2 3 2

00 0

1 1 1 8 2
2 .

2 6 2 6 3

e
A f x g x dx ex ex dx ex ex e e u a

   
                 

   
  

و منه 
22 8

4
3 3

e e
A cm   . 

7) hالدالة المعرّفة على المجال 2;2 : كما يلي   21

2

x
h x ex e  .

 زوجية :hتبيان أن الدالة -أ 

من أجل كل   2;2x    ، 2;2x    و     
2 21 1

2 2

x x
h x e x e ex e h x


       . 

زوجية .hو منه الدالة

من أجل -بـ  0;2x  ،    2 21 1
0

2 2

x xh x f x ex e e ex       . 

استنتاج كيفية رسم       إنطلاقا من fC : 

من أجل      0;2x   ،   h x f x  و بالتالي نظير fC بالنسبة لحامل محور الفواصل على المجال 0;2 . 

و لرسم       على المجال 2;0 نستخدم كون الدالةh . زوجية 

 أنظر الشكل .لرسم :ا    
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